

国务院办公厅印发意见

加快发展流通促进商业消费

新华社北京8月27日电 日前，国务院办公厅印发《关于加快发展流通促进商业消费的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，党中央、国务院高度重视发展流通扩大消费。为推动流通创新发展，优化消费环境，促进商业繁荣，激发国内消费潜力，更好满足人民群众消费需求，促进国民经济持续健康发展，《意见》提出了20条稳定消费预期、提振消费信心的政策措施。主要内容包括：

一是创新流通发展。实施包容审慎监管，促进流通新业态新模式发展。推动传统流通企业创新转型升级，在城市规划、基建配套、用地保障等方面给予支持。改造提升商业步行街，对步行街基础设施、信息平台建设等予以支持。将社区便民服务设施纳入城镇老旧小区改造范围，促进形成以乡镇为中心的农村流通服务网络。加快发展农产品冷链物流，完善农产品流通体系。落实允许综合保税区内加工制造企业承接境内区外委托加工业务的政策。抓紧调整扩大跨境电商零售进口商品清单。

二是培育消费热点。释放汽车消费潜力，探索推行逐步放宽或取消限购的具体措施，支持购置新能源汽车，促进二手车流通。支持绿色智能商品以旧换新。活跃夜间商业和假日消费市场，完善交通、安全、场地设施等配套措施。搭建品牌商品营销平台，保护和发展中华老字号品牌。

三是深化“放管服”改革。加快连锁便利店发展，探索优化食品经营许可条件，放宽发行书报刊的审批要求，支持地方探索“一照多址”登记，开展简化烟草、乙类非处方药经营审批手续试点。取消石油成品油批发仓储经营资格审批，下放成品油零售经营资格审批。

四是强化财税金融支持。降低流通企业成本费用，推动工商用电同价、总分机构汇总纳税政策进一步落实。研究扩大研发费用税前加计扣除政策适用范围，加大对高附加值物流设备进口的支持力度。发挥财政资金引导作用，加大金融支持力度。

五是优化市场流通环境。强化消费信用体系建设，严厉打击线上线下销售侵权假冒商品、发布虚假广告等违法行为，积极倡导企业实行无理由退货制度。



村里有了“网红桥”

近年来，江西省吉安市新干县在新农村建设中不断加强公共文化基础设施建设，满足群众日益增长的精神文化生活需要。图为8月26日，新干县金川镇赤岗塘村群众正在村里的“网红桥”上休闲娱乐。

李福孙摄
(人民视觉)

7月工业利润增速由负转正 同比增长2.6%

本报北京8月27日电（记者陆娅楠）国家统计局27日公布，7月全国规模以上工业企业利润总额同比增长2.6%，6月份为下降3.1%，利润增速由负转正。1—7月份累计利润同比下降1.7%，降幅比1—6月份收窄0.7个百分点。

国家统计局工业司高级统计师朱虹分析，石化、电气机械、汽车是拉动利润增速由负转正的主要行业。7月份，受资产处置收益以及原油价格回落影响，石油加工行业利润虽同比下

降28.1%，但降幅比6月份大幅收窄49.3个百分点；受销售回暖以及同期基数较低影响，电气机械行业利润增长30.8%，增速加快26.6个百分点；受投资收益大幅增加影响，化工行业利润增长3.2%，6月份为下降14.7%；受同期基数较低影响，汽车制造业利润下降9.2%，降幅收窄7.0个百分点。上述4个行业合计影响全部规模以上工业企业利润增速比6月份回升5.3个百分点。

消费品制造业利润增速也在7月

明显加快。7月份，消费品制造业利润同比增长10.0%，增速比全部规模以上工业高7.4个百分点，比6月份加快6.1个百分点。其中，食品制造业利润同比增长21.5%，6月份为下降4.9%；农副食品加工业利润增长25.4%，增速比6月份加快18.6个百分点。

装备制造业利润增速由负转正。7月份，装备制造业利润同比增长4.8%，增速比全部规模以上工业高2.2个百分点，6月份为下降1.1%。其中，

除电气机械和汽车行业利润增速回升或降幅收窄外，金属制品业利润同比增长21.8%，6月份为下降0.7%。

特别值得关注的是，私营企业利润增速大幅回升。7月份，私营企业利润同比增长11.4%，增速比6月份加快9.7个百分点。由于产成品存货周转有所加快，7月末，规模以上工业企业产成品存货周转天数为17.2天，同比减少0.2天；规模以上工业企业资产负债率为56.8%，同比降低0.5个百分点。

中国居民康养水平大幅提升至17.06%

本报北京8月27日电（记者白剑峰）记者从国家卫健委今天举行的新闻发布会上获悉，2018年中国居民健康素养水平为17.06%，比2017年增长了2.88个百分点，继续呈现稳步提升态势，是开展监测以来增长幅度最大的一年。

从2012年起，中国组织开展了全国居民健康素养水平的动态监测。监测结果显示，城乡居民健康素养水平稳步提升，由2012年的8.80%上升到2018年的17.06%。

居民健康素养监测在31个省（自治区、直辖市）的336个监测点开展。监测内容以《中国公民健康素养——基本知识与技能》为依据，包括基本健康知识和理念、健康生活方式与行为、基本技能三个方面。结果显示，中国居民健康素养总体水平持续提升，不同地区和人群的健康素养水平均有较大提升。

从城乡分布来看，城市居民健康素养水平为22.44%，农村居民为13.72%，城市高于农村，但农村的提升速度高于城市。

北京大兴国际机场低能见度运行达世界先进水平

本报北京8月27日电（记者严冰）26日，北京大兴国际机场圆满完成IIIB进近着陆、HUD RVR75米起飞和国产四级A-SMGCS系统试飞项目，该技术代表当今国际航空业界低能见度运行的先进水平。这意味着大兴机场开航即具备世界最高等级的低能见度运行保障能力，将有效减少雾、霾等天气原因造成的航班延误，提高航班正点率。

北京大兴国际机场是国家重大标志性工程。近年来，民航局高度重视大兴机场的运行标准工作，经过调研，特别是对天气情况的深入了解，将大兴机场2016年6月总体规划确定的IIIA等级直接提升至IIIB，并增加HUD RVR75米起飞保障能力，充分发挥航行新技术的作用。

民航局有关负责人介绍，HUD技术、盲降系统IIIB类运行和A-SMGCS系统，是确保低能见度条件下航班安全运行的重要技术手段。这套技术的配套使用，可实现决断高低于15米、跑道视程不小于75米的着陆和起飞。

新旧动能加速转换

高技术制造业增加值同比增长8.7%，日均新登记企业达到1.96万户，规模以上私营企业工业增加值同比增长8.5%……从反映经济结构的数据来看，1—7月份中国经济新旧动能加速转换的态势没有改变。

天津财经大学经济学院教授丛屹在接受本报记者采访时指出，近年来，中国经济一直在进行着结构调整与转型升级。经济增速有所回落、新旧动能加速转换、供需两侧不断升级成为了这一过程中的鲜明特征。

“从需求侧来看，中国有着近14亿人口、收入水平不断提升，需求日益呈现高层次、多元化特点；从供给侧来看，从事传统加工贸易和中低端制造业企业的资产回报率有所下滑，企业进行转型升级的内在动力越来越强。”丛屹说，经济结构调整与新旧动能转换必然伴随着“利润有升有降”“企业有生有死”“要

素有聚有散”的新陈代谢，今年前7个月的数据符合中国经济“去旧育新”的整体趋势。

国家发改委新闻发言人孟玮表示，既要防止高负债企业债务风险集中爆发，也要避免低负债企业的合理投融资需求得不到满足。下一步，国家发改委将从促进市场化债转股增量、扩面、提质，稳妥出清“僵尸企业”，进一步推动企业部门结构性去杠杆。

从容应对风险挑战

7月份规模以上工业增加值、社会消费品零售总额等指标增速放缓，规模以上工业企业实现利润同比下降、居民消费价格和全国城镇调查失业率有所抬升……数据在展现中国经济韧性的同时，也反映出宏观经济内外部存在的一些隐忧。

不过，专家普遍认为，中国有充足的能力从容应对。星石投资高级策略师袁广平预计，货币政策方面，接下来采用定向降准、再贷款再贴现、采用TMLF置换MLF变相降息等结构性货币工具的可能性较大；财政政策方面，地方政府专项债可做资本金后，基建力度或将更加积极。

孟玮透露，在促进消费方面，未来将大幅减少政府对市场资源的直接配置和对市场活动的直接干预，促进居民消费提质升级；在提升城市群功能方面，将加快推进京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设、长三角区域一体化发展等重大国家战略的实施。

“当前，外部环境的不稳定不确定性日益显著。但对中国这样体量庞大的经济体而言，外部冲击终归有限，关键问题还是在于办好自己的事，练好发展改革的内功。”丛屹说，近年来有关部门坚决处理落后产能、积极改善营商环境、推动大规模减税降费等举措，为的就是夯实中国经济“稳中有进”的韧性基础，更好地应对风险和挑战。

关键数据走势稳健

从最新数据来看，中国经济继续展现出了强大韧性。

用电量方面，1—7月，全国全社会用电量4.1万亿千瓦时，同比增长4.6%。其中，一产、二产、三产和居民生活用电量同比分别增长5.2%、2.8%、9.1%和8.8%，三产和居民生活用电继续保持较快增长。

就业方面，1—7月，全国城镇新增就业867万人，完成全年计划的79%。7月份，31个大城市城镇调查失业率为5.2%；全国企业从业人员周平均工作时间为46.5小时，同比增加0.5个小时。

物价方面，7月份，全国居民消费价格同比上涨2.0%，环比上涨0.4%，继续保持温和。随着应季蔬菜大量上市，7月份15种蔬菜平均零售价格均出现回

技能大赛紧张热烈

8月27日，第三届京津冀职工职业技能大赛决赛在河北雄安举行，来自北京、天津和河北的数十名选手参加了瓷砖镶嵌和10千伏电缆剥切等项目的决赛。图为参赛队员在10千伏电缆剥切比赛中。

新华社记者邢广利摄

民间工艺群星璀璨

8月27日，“群星璀璨——杭州市民间工艺美术作品展”在浙江杭州开幕，百余件草根之作在展览上集中亮相，现场还有10余位民间手工艺人现场秀手艺、亮绝活并传授技艺。图为前来参观的学生正在学习体验葫芦刻绘技艺。

李忠摄(人民视觉)

